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Zu Beginn der Hauptkampagnenphase

Initiative Verhüllungsverbot – Mehrheit dafür

E-ID-Gesetz – knappe Mehrheit dafür

Freihandelsabkommen Indonesien – knappe Mehrheit dafür

1. Welle der "SRG Trendumfragen" zur Volksabstimmung vom 7. März 2021
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■ Neu Cockpit statt Berichte
https://cockpit.gfsbern.ch/de/cockpit/srg_trend_032021/

Feedbacks dazu?

■ Zudem: 

• Verbesserung der Aussagen in den Regionen

• Erweiterung auf Auslandschweizer*innen

• Argumente nur noch an Teilnehmenderung auf 
Auslandschweizer*innen

Neues Jahr, neues Produkt

https://cockpit.gfsbern.ch/de/cockpit/srg_trend_032021/
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Übersicht 
Stimmabsichten

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Vorlagen abgestimmt würde, wären 
Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, 
die bestimmt teilnehmen wollen

41

26 23

15

26
28

4 11 13

12

18 19

28
19 17

Volksinitiative Verhüllungsverbot elektronische ID Freihandelsabkommen mit
Indonesien

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021 im Trend, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770)
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Technischer 
Kurzbericht

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021 im Trend, 
1. Welle, 11.–24. Januar 2021

Auftraggeber CR-Konferenz der SRG SSR

Grundgesamtheit Stimmberechtigte mit Wohnsitz in der Schweiz

Herkunft der Adressen CATI: Stichprobenplan Gabler/Hä der fü r RDD/Dual-Frame; Verwendung Swiss-Interview-
Liste

Online: Opt-in-Befragung ü ber die Webportale der SRG SSR

Datenerhebung telefonisch, computergestü tzt (CATI)

Online

Art der Stichprobenziehung

geschichtet nach

CATI: at random/Geburtstagsmethode im Haushalt

Sprachregionen

Online: offene Mitmachumfrage

Befragungszeitraum 11. – 24. Januar 2021

mittlerer Befragungstag: 18. Januar 2021

Stichprobengrö sse minimal 1200, effektiv 9067 (Cati: 1206, Online: 7861)

n DCH: 7794, n FCH: 422, n ICH: 851

(CATI: n DCH: 705, n FCH: 301, n ICH: 200) 

(Online: n DCH: 7089, n FCH: 121, n ICH: 651)

Stichprobenfehler ± 2.8 Prozentpunkte bei einem Wert von 50% (und 95%iger Wahrscheinlichkeit)

Quotenmerkmale CATI: Geschlecht/Alter interlocked

Online: -

Gewichtet nach Dual-Frame-Gewichtung, Sprache, Siedlungsart, Parteiaffinitä t, Recall, Teilnahme

Befragungsdauer CATI

Mittel

Standardabweichung

14.8 Minuten 

4.0 Minuten

Publikation 29. Januar 2021, 6h00
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Teilnahmeabsicht

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (N = 9067)

bestimmt teilnehmen
45

eher teilnehmen
45

weiss nicht/keine 
Antwort

4

eher nicht teilnehmen
4

bestimmt nicht 
teilnehmen

2
"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter



Teilnahmeabsicht 
nach Parteibindung

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (N = 9067), sig.

42

54
47 48 50

37
30

56 30
48 43 37

37 49

1

9

2
3

3

1

3

1
7 2 4

7

18
8

1 2 3
7 10

GPS SP GLP Die Mitte FDP SVP Partei-
ungebundene

bestimmt nicht
teilnehmen

eher nicht
teilnehmen

weiss nicht/keine
Antwort

eher teilnehmen

bestimmt
teilnehmen

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter



Teilnahmeabsicht 
nach Sprachregion

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (N = 9067), sig.

47
38

43

44

51 42

3 5
9

4 5 4
2 1 2

DCH FCH ICH

bestimmt nicht
teilnehmen

eher nicht teilnehmen

weiss nicht/keine Antwort

eher teilnehmen

bestimmt teilnehmen

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter



Teilnahmeabsicht 
nach Geschlecht

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (N = 9067), sig.

49
41

41
49

3 5
5 3
2 2

Mann Frau

bestimmt nicht
teilnehmen

eher nicht teilnehmen

weiss nicht/keine Antwort

eher teilnehmen

bestimmt teilnehmen

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter
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Stimmabsicht: 
Volksinitiative 
Verhüllungsverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770)

bestimmt dafür
41

eher dafür
15

weiss nicht/keine 
Antwort

4

eher dagegen
12

bestimmt dagegen
28

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Volksinitiative Verhüllungsverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Parteibindung: 
Volksinitiative 
Verhüllungsverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

9
14

23

41 40

75

45

13
11

26

18 18

14

19

9 2

5

4 5

3

7

18

17

15

14 12

4

11
51

56

31
23 25

4

18

GPS SP GLP Die Mitte FDP SVP Partei-
ungebundene

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Volksinitiative Verhüllungsverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Regierungsvertrauen: 
Volksinitiative 
Verhüllungsverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

28

45

63

18

12

12

4

6

3

14

9

836
28

14

Vertrauen weiss nicht/ keine Antwort Misstrauen

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Volksinitiative Verhüllungsverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"



Stimmabsicht nach 
Alter: Volksinitiative 
Verhüllungsverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

28

43
48

15

17
13

6

4 3

18

10 9

33
26 27

18-39-Jährige 40-64-Jährige 65+-Jährige

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Volksinitiative Verhüllungsverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Sprachregion: 
Volksinitiative 
Verhüllungsverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

40 43
47

14

20

21
2

7
2

12

12 13

32

18 17

DCH FCH ICH

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Volksinitiative Verhüllungsverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Siedlungsart: 
Volksinitiative 
Verhüllungsverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

45 42
37

16
14

17

3
4

3

12
12

11

24 28
32

ländlich kleine/mittlere Agglomeration grosse Agglomeration

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Volksinitiative Verhüllungsverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Schulbildung: 
Volksinitiative 
Verhüllungsverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

61

51

36

14

15

15

1

3

6

8

11

12

16
20

31

tief mittel hoch

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Volksinitiative Verhüllungsverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Wohnsitz Schweiz / 
Ausland:
Volksinitiative 
Verhüllungsverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

58

44

16

12

2

3

10

10

14

31

Auslandschweizer Wohnsitz in der Schweiz

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Volksinitiative Verhüllungsverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Pro-Argumente 
Volksinitiative 
Verhüllungsverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770)

34

39

53

25

26

23

5

6

4

17

17

11

19

12

9

Frauen werden in Burka und Niqab
eingesperrt, statt in unserer Gesellschaft

frei leben zu können

Verhüllungsverbot soll Terroristen und
Straftäter stoppen, was unsere Sicherheit

erhöht

Gleichberechtigung ist auch, dass Frauen
und Männer in der Öffentlichkeit ihr

Angesicht zeigen

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit der 
Volksinitiative Verhüllungsverbot immer 
wieder hören und lesen kann. Sagen Sie 
mir bitte jeweils, ob Sie damit voll 
einverstanden, eher einverstanden, eher 
nicht einverstanden oder überhaupt nicht 
einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Contra-Argumente 
Volksinitiative 
Verhüllungsverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770)

24

33

30

30

24

29

8

3

4

18

19

18

20

21

19

Für die Sicherheit reicht ein Vermummungsverbot
für spezielle Situationen (z.B. Demos)

Kein Problem in der CH: vollverschleierte Frauen
sind extrem selten

Risiko, dass verhüllte Frauen durch das Verbot
vom öffentlichen Leben ausgeschlossen werden

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit der 
Volksinitiative Verhüllungsverbot immer 
wieder hören und lesen kann. Sagen Sie 
mir bitte jeweils, ob Sie damit voll 
einverstanden, eher einverstanden, eher 
nicht einverstanden oder überhaupt nicht 
einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Einfluss auf 
Stimmabsicht
Volksinitiative 
Verhüllungsverbot 
nach Argumenten
Stimmberechtigte,
die bestimmt teilnehmen wollen

Verhüllungsverbot soll Terroristen und Straftäter stoppen,
was unsere Sicherheit erhöht

Risiko, dass verhüllte Frauen durch das Verbot vom
öffentlichen Leben ausgeschlossen werden

Gleichberechtigung ist auch, dass Frauen und Männer in
der Öffentlichkeit ihr Angesicht zeigen

Kein Problem in der CH: vollverschleierte Frauen sind
extrem selten

Für die Sicherheit reicht ein Vermummungsverbot für
spezielle Situationen (z.B. Demos)

Frauen werden in Burka und Niqab eingesperrt, statt in
unserer Gesellschaft frei leben zu können

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021 im Trend, 1. 
Welle, 11.–24. Januar 2021 (n = 7770),
Erklärungsgrad: 58%
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Positiv prädisponierte Initiative ohne 
Mehrheitswandel, Annahme

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja

Positiv prädisponierte Initiative mit 
Mehrheitswandel, Ablehnung

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja



Kapitel 4:
E-ID-Gesetz
Kapitel 5: Freihandelsabkommen 

Indonesien



Stimmabsicht: 
elektronische ID

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770)

bestimmt dafür
26

eher dafür
26weiss nicht/keine 

Antwort
11

eher dagegen
18

bestimmt dagegen
19

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die elektronische ID abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Parteibindung: 
elektronische ID

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 5407), sig.

14
18

37 35

45

26
18

31
29

32
28

27

21
32

10 7

5
8

9

9
12

20
27

22

17

13

19
12

25
19

4
12

6

25 26

GPS SP GLP Die Mitte FDP SVP Partei-
ungebundene

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die elektronische ID abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Regierungsvertrauen: 
elektronische ID

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

31

19 21

30

27 19

10

19

7

18

16

20

11
19

33

Vertrauen weiss nicht/ keine Antwort Misstrauen

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die elektronische ID abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Geschlecht: 
elektronische ID

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

33

20

24

28

8

13

16 21

19 18

Mann Frau

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die elektronische ID abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Alter: 
elektronische ID

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

20
27 31

29

25
26

12
10

9

22 18
16

17 20 18

18-39-Jährige 40-64-Jährige 65+-Jährige

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die elektronische ID abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Sprachregion: 
elektronische ID

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

29

18

32

25

29

34

6 21

11
19

19

16
21

13
7

DCH FCH ICH

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die elektronische ID abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Haushaltseinkommen: 
elektronische ID

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

26

16
24 27 29

35

21

32

28
31 25

22
6

12
9

6 11
12

25
18

21 18 17
16

22 22
18 18 18 15

bis CHF 3000 CHF 3-5000 CHF 5-7000 CHF 7-9000 CHF 9-11 000 über CHF 11 000

bestimmt
dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die elektronische ID abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Pro-Argumente 
elektronische ID

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021,                
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770)

23

25

24
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10

Corona-Massnahmen zeigen,
dass beim sicheren digitalen

Datenaustausch schnell
vorwärts gemacht werden muss

Staatlich kontrolliertes System
garantiert, dass der

Datenschutz eingehalten wird

Dank Zusammenarbeit
Staat/Private kann die E-ID

rasch und progressiv
verwirklicht werden

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit der 
elektronischen ID immer wieder hören und 
lesen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob 
Sie damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Contra-Argumente 
elektronische ID

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021,        
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770)
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Hinter den E-ID-Ausstellern stehen
Konzerne, die mit sensiblen Daten

Profit machen wollen

Ein privates Unternehmen
verwaltet die Nutzung der E-ID. So

entsteht Missbrauchspotenzial

Die Ausstellung einer
elektronischen ID darf nicht
Privaten überlassen werden

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit der 
elektronischen ID immer wieder hören und 
lesen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob 
Sie damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Einfluss auf 
Stimmabsicht
elektronische ID nach 
Argumenten

Stimmberechtigte,
die bestimmt teilnehmen wollen

Corona-Massnahmen zeigen, dass beim sicheren digitalen
Datenaustausch schnell vorwärts gemacht werden muss

Hinter den E-ID-Ausstellern stehen Konzerne, die mit
sensiblen Daten Profit machen wollen

Dank Zusammenarbeit Staat/Private kann die E-ID rasch
und progressiv verwirklicht werden

Ein privates Unternehmen verwaltet die Nutzung der E-ID.
So entsteht Missbrauchspotenzial

Staatlich kontrolliertes System garantiert, dass der
Datenschutz eingehalten wird

Die Ausstellung einer elektronischen ID darf nicht Privaten
überlassen werden

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021 im Trend, 1. 
Welle, 11.–24. Januar 2021 (n = 7770),
Erklärungsgrad: 49%
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Positiv prädisponierte 
Behördenvorlage, 
Polarisierung, Annahme

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit 
Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne während der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja

Positiv prädisponierte 
Behördenvorlage mit 
Meinungsumschwung 
zum Nein, Ausgang 
offen

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit 
Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne während der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja



Kapitel 5:
Freihandels-
abkommen 
Indonesien



Stimmabsicht: 
Freihandels-
abkommen mit 
Indonesien

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770)

bestimmt dafür
23

eher dafür
28

weiss nicht/keine 
Antwort

13

eher dagegen
19

bestimmt dagegen
17

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Freihandelsabkommen mit 
Indonesien abgestimmt würde, wären Sie 
dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Parteibindung: 
Freihandels-
abkommen mit 
Indonesien

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 5407), sig.
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GPS SP GLP Die Mitte FDP SVP Partei-
ungebundene

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Freihandelsabkommen mit 
Indonesien abgestimmt würde, wären Sie 
dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Regierungsvertrauen: 
Freihandels-
abkommen mit 
Indonesien

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

24
20 23

33

22
23
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19
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13
17

26

Vertrauen weiss nicht/ keine Antwort Misstrauen

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Freihandelsabkommen mit 
Indonesien abgestimmt würde, wären Sie 
dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Geschlecht: 
Freihandels-
abkommen mit 
Indonesien

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 

1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.
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Mann Frau

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Freihandelsabkommen mit 
Indonesien abgestimmt würde, wären Sie 
dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Haushaltseinkommen: 
Freihandels-
abkommen mit 
Indonesien

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 6827), sig.
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bis CHF 3000 CHF 3-5000 CHF 5-7000 CHF 7-9000 CHF 9-11 000 über CHF 11 000

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Freihandelsabkommen mit 
Indonesien abgestimmt würde, wären Sie 
dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Sprachregion: 
Freihandels-
abkommen mit 
Indonesien

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770), sig.

26

13
22

28

28

28

12

13

16

18

23

21

16
23

13

DCH FCH ICH

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Freihandelsabkommen mit 
Indonesien abgestimmt würde, wären Sie 
dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Pro-Argumente 
Freihandels-
abkommen mit 
Indonesien

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770)

18

23

24

36

40

41

12

11

11

20

16

16

14

10

8

Das Freihandelsabkommen verschafft
der Schweiz Zugang zu einem grossen,

kaum genutzten Markt

Das Freihandelsabkommen nützt der
Umwelt und trägt zur nachhaltigen

Entwicklung in Indonesien bei

Das Freihandelsabkommen baut Zölle
und Handelshürden ab. Das erzeugt

Wettbewerbsvorteile

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit dem 
Freihandelsabkommen mit Indonesien 
immer wieder hören und lesen kann. Sagen 
Sie mir bitte jeweils, ob Sie damit voll 
einverstanden, eher einverstanden, eher 
nicht einverstanden oder überhaupt nicht 
einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Contra-Argumente 
Freihandels-
abkommen mit 
Indonesien

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021, 
1. Welle, 11.-24. Januar 2021 (n = 7770)

32

36

56

24

27

27

12

11

5

21

16

8

11

10

4

Der geringe Effekt des Abkommens für
die Schweiz rechtfertigt nicht die
Schäden der Palmölproduktion

Palmöl ist bereits jetzt extrem billig.
Deshalb verdrängt es immer mehr

einheimische Öle

In der Zusammenarbeit mit anderen
Ländern sollte man Ökologie und

Menschenrechte endlich mehr
gewichten

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit dem 
Freihandelsabkommen mit Indonesien 
immer wieder hören und lesen kann. Sagen 
Sie mir bitte jeweils, ob Sie damit voll 
einverstanden, eher einverstanden, eher 
nicht einverstanden oder überhaupt nicht 
einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Einfluss auf 
Stimmabsicht
Freihandels-
abkommen mit 
Indonesien nach 
Argumenten

Stimmberechtigte,
die bestimmt teilnehmen wollen

Das Freihandelsabkommen verschafft der Schweiz Zugang
zu einem grossen, kaum genutzten Markt

Das Freihandelsabkommen baut Zölle und Handelshürden
ab. Das erzeugt Wettbewerbsvorteile

Das Freihandelsabkommen nützt der Umwelt und trägt zur
nachhaltigen Entwicklung in Indonesien bei

Der geringe Effekt des Abkommens für die Schweiz
rechtfertigt nicht die Schäden der Palmölproduktion

In der Zusammenarbeit mit anderen Ländern sollte man
Ökologie und Menschenrechte endlich mehr gewichten

Palmöl ist bereits jetzt extrem billig. Deshalb verdrängt es
immer mehr einheimische Öle

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 7. März 2021 im Trend, 1. 
Welle, 11.–24. Januar 2021 (n = 7770),
Erklärungsgrad: 38%
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Positiv prädisponierte 
Behördenvorlage, 
Polarisierung, Annahme

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit 
Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne während der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja

Positiv prädisponierte 
Behördenvorlage mit 
Meinungsumschwung 
zum Nein, Ausgang 
offen

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit 
Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne während der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja
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Trend Filter Stimmabsicht an Abstimmung "Minarett-Initiative" und  
Abstimmungsergebnis im Vergleich 

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, dass Sie an dieser Abstimmung teilnehmen würden: Wenn 
morgen schon über die Volksinitiative "Gegen den Bau von Minaretten" abgestimmt würde, wären Sie dann 

bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt teilnehmen wollen

10
7

13 10

15
9

38
44 42.5

24 30

57.5

15. Oktober 2009 11. November 2009 29. November 2009

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

 gfs.bern, Abstimmung "Minarett-Initiative", Initiative "Verbot Kriegsmaterialausfuhr" und "Spezialfinanzierung Luftverkehr" 

vom 29. November 2009 im Trend, 2. Welle, November 2009 (n = jeweils ca. 700) 


